3. A klasszikus valészintiségi mezd; Feltételes valoszintiség

Sziikséges Gj ismeretek: A klasszikus valdsziniiségi mezd fogalma. Visszatevéses és visszatevés nélkili mintavétel.
A feltételes valdsziniség fogalma. A teljes valdsziniiség tétele és a Bayes-tétel.
Elméleti anyag, példak, kidolgozott feladatok: J1: 2. és 3. fejezet; J2: 3. és 4. fejezet.

A klasszikus valdszintiségi mezs
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A 32 lapos magyar kartyabol 5 lapot hizunk visszatevés nélkiil. Mi a valoszintisége, hogy
(a)
(b)
(c)

)

(d) legalabb két piros van kozottiik?

nincs kozottiik piros;
van kozottiik piros,

pontosan két piros van kozottiik;

. Mi a valasz az el6z6 feladatban szerepl6 kérdésekre, ha visszatevéssel hiazunk?

. Egy dobozban 20 izz6 van, ezek koziil 6 rossz. Mi a valdszintsége, hogy sosem huzunk ki rosszat, ha 4-szer

htzunk

(a) visszatevéssel, (b) visszatevés nélkiil?

. n goly6 koziil k piros. Mi a valészintisége, hogy a pirosat sosem huzzuk ki, ha r-szer hiizunk

(a) visszatevéssel, (b) visszatevés nélkiil (k > r)?

. Egy 12 {6s tarsasag focizas el6tt teljesen véletlenszertien két csapatra oszlik. Mi annak a valészintsége, hogy

Dezs6 és Béla egy csapatba keriilnek? Mi a vélasz n fGs tarsasag esetén?

. Egy sakktéblara véletlenszerten felrakunk 2 bastyat. Mi a valdszintisége, hogy a bastyak nem {itik egymaést?
. Oldjuk meg az el6z6 feladatot n bastyaval is!

. Hatarozzuk meg az alabbiak valoszintiségét:!

(a) Egy kockaval 4-szer dobva a dobott szamok kozott lesz hatos.
(b) Két kockaval 24-szer dobva a dobott szdmok kozott lesz dupla hatos.

. Egy szabalyos dobdkockat kétszer feldobunk. Mennyi a valoszintisége, hogy a dobott szimok maximuma 57

Oldjuk meg a feladatot n dobéas esetére is!

Egy szabalyos pénzérmét dobalunk addig, amig a FF vagy a FI mintézat meg nem jelenik. Melyiknek nagyobb
a valoszintisége?

Mekkora annak valészintisége, hogy az 6toslottéon

(a) a heti nyerészamok mindegyike péaros szédm lesz?

(b) a nyersszamokat emelkeds szdmsorrendben huzzéak ki?

Két ember (tiltott) szerencsejatékot jatszik egymassal. A jaték hat nyert jatszméig tart, minden egyes
jatszmat 0,5 — 0,5 valdszintséggel nyernek meg a felek. 5 : 3-as allasnal a jatékot hirtelen félbe kell szakitani
razzia miatt. Hogyan kellene igazsagosan szétosztani a tétet??

Zenés-tancos eszmeéletvesztést (an. bulit) tartanak az egyetemen. A vidam koriilmények folytén tavozaskor
mindenki véletlenszertien kap fel magara egy kabatot az Gsszes koziil. Mi a valoszintisége, hogy ennek ellenére
legalabb egy valaki a sajatjat veszi fel?

LA XVII. szazadban élt DE MERE lovag igy gondolkodott: a hatos valészintisége egy kockival dobva hatszor annyi, mint a dupla
hatosé két kockaval dobva, tovabba a 24 éppen hatszorosa a 4-nek, ezért a két valdszintiség-nek egyenlének kellene lennie.

2A feladat nyomtatasban el6szér 1494-ben jelent meg Velencében, Fra Luca PaccioLr kényvében. A helyes megoldast 1654-ben
egymaéstol fliggetlentil taladlta meg FERMAT és PascaL.



Feltételes valoszintiség
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Legyen P(A) =0,7, P(B) = 0,6 és P(AB) = 0,5. Hatarozzuk meg az aldbbiakat:

(a) P(A|B) (b) P(B|A) (c) PLA-B| A+ B) (d) P(A+B| A+ B)

Tételezziik fel, hogy minden sziiletendd gyermek 1/2 valészintséggel lany, 1/2 valoszintséggel fia lesz.

(a) Mi a valoszintisége annak, hogy egy kétgyermekes csaladban mindkét gyermek lany?

(b) Feltéve, hogy tudjuk, hogy az egyik gyermek lany, mi a valészintisége annak, hogy mindketts lany?

* Tekintsiik az el6z6 feladatot. Feltéve, hogy az egyik gyermeket Annanak hivjak, mi a val6szintisége annak,
hogy mindkét gyermek lany? (Lehet-e itt pontos valaszt adni? Mi lesz most az eseménytér? Mit tudunk az
egyes események valoszintiségérsl? Hogyan lehetne az ismeretlen valoszintiségeket becsiilni?)

Egy betegség a fiataloknal 1%-os, a kozépkoruaknal 2%-os, mig az iddseknél 10%-os valoszintdséggel lép fel.
A lakossag 30%-a fiatal, 50%-a kozépkoru és 20% pedig idds. Mi a valészintsége, hogy egy véletlenszertien
kivélasztott személy beteg?

Egy tesztkérdésre négy valasz van megadva, melyek koziil csak az egyik helyes. A kérdésre a vizsgazo 0,6 valo-
szintiséggel tudja a helyes valaszt, egyébként pedig azonos valoszintséggel valaszt egyet a lehetséges valaszok
koziil.

(a) Mi a valoszintisége annak, hogy helyesen valaszol?

(b) Mi a valdszintisége annak, hogy azért véalaszolt helyesen, mert tényleg tudta a helyes valaszt?

A 40 és 50 év kozotti ndkon végzett mammografias vizsgalat modszerérsl tudjuk, hogy a betegség jelenlétekor
az esetek 10 %-aban nem jelez betegséget, viszont az esetek 7 %-aban akkor is betegséget jelez, ha az nincs
jelen. Tudjuk azt is, hogy az adott populaciéban a mellrék el6fordulési ardnya 0,8%. Feltéve, hogy a teszt
mellrakot jelez, mi a valoszintsége, hogy valéban ebben a betegségben szenved az illet6? Hogyan véltozna a
valasz, ha a betegség el6fordulasi ardnya 8 % vagy 80 % lenne?

Egy termék mindsitésekor a kovetkezd hibakat kovetik el: elsG osztalyu terméket 0,15 valdszintiséggel mé-
sodosztélytinak mindsitenek, masodosztalyd terméket 0,05 valoszindséggel els6 osztélytinak mindgsitenek. A
vizsgalatok szerint a termékek 25 %-a ténylegesen elsé osztalyt, a tobbi méasodosztalyii.

(a) Mi a valoszintisége, hogy egy els6 osztalyinak mindGsitett termék valoban els6 osztéalya?

(b) Mi a valészintisége, hogy egy termék hibas mindsitést kap?

Egy fontos irat egyforma valészintiséggel lehet otthon és a munkahelyiinkén. Utobbi esetben az iréasztalunk
négy fidkjaban ugyanakkora eséllyel lehet. Méar harom fidkot atnéztiink, azokban nem volt. Mekkora a
valdsziniisége, hogy az utols6 fickban van?

Véndorlasai kézben Odiisszeusz egy harmas tuteldgazashoz ér. Az egyik ut Athénbe, a méasik Spartiba, a
harmadik Miikénébe vezet. Az athéniek kereskedd népség, szeretik dmitani a latogatokat, csak minden 3.
alkalommal mondanak igazat. A miikénéiek egy fokkal jobbak: &k csak minden masodik alkalommal hazud-
nak. A szigoru spartai neveltetésnek koszonhetSen a spartaiak becsiiletesek, 6k mindig igazat mondanak.
Odiisszeusznak fogalma sincs, melyik 4t merre vezet, igy feldob egy kockat, egyenld esélyt adva mindegyik
atnak. Megérkezve a varosba, megkérdez egy embert, mennyi 2-2, mire kozlik vele, hogy 4. Mi a valészintisége,
hogy Odiisszeusz Athénba jutott?3

Két jatékos (A és B) a kovetkezd szabaly szerint jatszik: A feldob egy dobokockat, majd azutén két érmét
annyiszor dob fol, amennyit a kockaval dobott. Ha ennek soran legalabb egyszer mindkét érmével fejet dob,
akkor B fizet A-nak 100 Ft-ot, kiilonben A fizet B-nek 100 Ft-ot. Melyikiik nyer nagyobb valészintiséggel?

Valaki 2/3 valoszintiséggel tartozkodik kocsmaban, a falu 6t kocsmajat egyforman szereti. Négy kocsméban
megnézték, de egyikben sem volt. Mi a valésziniisége, hogy az 6tddikben van?

Az igazak varosadban a lakosok 95 %-a igazat mond, a hazugok varosaban pedig a lakosok 80 %-a hazudik.
Nem tudjuk, hogy melyik varosban vagyunk, 0,5-0,5 valoszintiséggel lehetiink barmelyikben. Megkérdeztiink
egy embert, és § azt mondta, hogy ez a hazugok varosa. Mi a valoszintisége, hogy igazat mond?

3forras: Arat6 Miklos, Prokaj Vilmos, Zempléni Andras: Bevezetés a valdszintiségszamitasba és alkalmazasaiba: példakkal, szimula-
ciokkal



